
 

Spel 9 van de Star-training zorgt voor hoofdbrekens 
door Henk Willemsens, oktober 2019 

 
Soms is het afspel bij bridge opgelegd, maar vaak kan het ook dermate 
gecompliceerd worden dat het voor hoofdbrekens zorgt. Neem nu spel 9 dat ik 
had bedacht voor de Star-training over afspel op vrijdag 11 oktober jl. 
 
Spel 9. Noord 

N/OW ♠  H 2 

  ♥  A 9 6 5 2 

  ♦  H B 6 2 

  ♣  A 7 
West Oost 

♠  B 9 6 5 ♠ T 7 

♥  7 3 ♥ H T 8 4 

♦  8 7 5 ♦ 9 3 

♣  B T 9 5 ♣ H 8 6 4 2 
 Zuid 

 ♠  A V 8 4 3 

 ♥  V B   

 ♦  A V T 4 

 ♣  V 5 
 

Je zit als zuid in 6♦, de tegenpartij heeft alleen maar gepast. West komt uit met 

♣B, dat van een binnenserie kan zijn. Hoe luidt je speelplan?  
 
De winnende speelwijze is, zelfs met open kaarten, verrassend. Je neemt de 

uitkomst met ♣A, je speelt ♦H en een ruitje naar de aas; nu laat je het laatste 

troefje (♦8) bij de tegenpartij zitten en ga je hoge schoppen spelen! Op de 
derde hoge schoppen gooi je in de dummy een klaveren weg. Oost heeft geen 
schoppen meer, maar de laatste troef zit bij west, dus je blijft aan slag. Nu 

speel je ♥V en neem je de snit op ♥H. Oost wint met ♥H, maar is machteloos: 
als hij klaveren naspeelt, kun je de schoppen ontwikkelen, speelt hij harten na, 
dan ontwikkel je de harten.  
 
  



Mooi gedaan, maar de grote vraag is: is de winnende speelwijze wel de 
kansrijkste?  
 
Aanvankelijk dacht ik van wel, maar waarom zouden de kaarten bij OW niet zo 
kunnen zitten:  
West Oost 

♠  B 9 6 5 ♠ T 7 

♥  H 7 ♥ T 8 4 3 

♦  8 7  ♦ 9 5 3 

♣  B T 9 5 2 ♣ H 8 6 4  
Deze verdeling is net zo kansrijk (zo niet kansrijker), maar als je nu de 
speelwijze van zo-even volgt, ga je als een konijn down: oost kan de derde 
schoppenronde troeven met zijn laatste troef en je in de dummy plakken door 

♣H na te spelen, terwijl je het simpel had kunnen maken door gewoon de 
derde troef te trekken, drie rondjes schoppen te spelen (klaveren weg in de 

dummy) en de snit op ♥H te nemen.  
 
Ook in de eerste slag een kleine klaveren leggen in de dummy is niet zo gek, 
want stel het zit het zo:  
West Oost 

♠  B 9 6 5 ♠ T 7 

♥  7 3 ♥ H T 8 4  

♦  8 7  ♦ 9 5 3 

♣  H B T 6 4 ♣ 9 8 5 2  
Evenmin een schokkende verdeling, maar als je het spel nu wilt maken, moet je 

op de uitkomst van ♣B per se een kleine klaveren leggen in de dummy. 
 
Conclusie: het spel is met veel zitsels te halen, maar je moet in de eerste slag al 
beslissen hoe de kaarten bij OW zitten. En om alle mogelijkheden door te 
rekenen en het daarbij passende speelplan te bedenken is aan tafel ondoenlijk, 
een mens is nu eenmaal geen computer. Gelukkig maar, want dan zou bridge 
een stuk saaier worden! 
 
PS. Dank aan Toine van Hoof, die minutieus heeft gerekend aan de kansen van 
alle in aanmerking komende speelwijzen;  ook Rob van den Bergh heeft zijn 
licht hierover laten schijnen. De verschillen tussen de speelwijzen bleken 
marginaal. Mocht je een liefhebber zijn, laat dit dan even weten, dan kan ik hun 
bevindingen even doormailen. 


